

ПАМЯТИ УЧЕНОГО



АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ БУЗГАЛИН

(19 июля 1954 – 18 октября 2023)

СЛОВО РЕДАКТОРА¹

Александр Владимирович Бузгалин... – так и кажется, что вот сейчас Ученый выйдет на трибуну и, обращаясь к слушателям, начнет свой спокойно-пламенный разговор о будущем нашей страны. А мы, внимая, пытаемся поймать очередную новую идею, которая обязательно присутствовала в каждом его выступлении. Почему всплывает именно это картина? Да потому, что весь многогранный талант Александра Владимировича как Ученого мирового масштаба, общественного деятеля, публициста всегда был обращен к людям, позволяя множить круг единомышленников для служения будущему страны, нашей науке, оставаясь верными тем, из которых мы произрастали, продолжая и развивая их идеи.

Нести свои идеи, свое мироощущение, свое понимание науки, ее чистоту и красоту, – сегодня это дано не многим. Поэтому мы воспринимаем физическое отсутствие Александра Владимировича с нами не только как трагедию для мира (А.В. Бузгалин был также визит-профессором Кембриджского, Пекинского и Хайнаньского университетов, координатором целого ряда международных проектов и

¹ Карасёва Людмила Аршавировна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономической теории Института экономики и управления ТвГУ.

т.п.), для страны, для науки, но и как личную трагедию. Не стало нашего коллеги, друга, соратника, готового всегда и во всех ситуациях протянуть руку помощи и поддержки. Наш Институт экономики и управления, кафедра экономической теории уже многие годы это ощущали, что помогало нам становиться более уверенными и сильными в реализации наших планов развития, отстаивании идей новой-старой политической экономии, ее органичного включения в курс экономической теории, организации и проведении научно-практических конференций международного уровня и т.п., построении планов по углублению содержания и продвижению нашего журнала «Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление».

Вместе с глубокой благодарностью всегда будут с нами его идеи, статьи, книги, несущие глубину, честность и серьезность анализа сути общественного развития в постсоветскую эпоху, методология проектирования траектории движения в будущее, его команда, которая прирастает его учениками; останутся его доброе лицо и его, чаще мягкий, но иногда, – жесткий голос.

Карасёва Л.А., д.э.н., проф.

УДК 330.8

DOI: 10.26456/2219-1453/2023.4.256–263

ПРОФЕССОР А.В. БУЗГАЛИН И СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

М.И. Воейков

ФГБУН Института экономики Российской академии наук, г. Москва

В статье анализируется вклад профессора А.В. Бузгалина в современную экономическую теорию. Раскрываются основные проблемы, над которыми работал Бузгалин в последние годы: теория формаций, поздний капитализм, противоречия рыночной экономики, критический марксизм, природа и причины распада СССР, будущее общество. Показывается, что Бузгалин очень творчески подходил к трактовке многих актуальных проблем, занимая весьма прогрессивную позицию, органично соединяя традиционные подходы в экономической теории с ее актуализацией.

***Ключевые слова:** экономическая теория, рыночная экономика, поздний капитализм, социалистическое общество, современная трансформация.*

После непродолжительной, но очень тяжелой и серьезной болезни 18 октября 2023 года на 70-м году жизни скончался выдающийся ученый и организатор науки доктор экономических наук,